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Rozklad kvadratického trojčlenu

(používá se pro řešení rovnic a krácení zlomků)

𝒙𝟐 + 𝒑𝒙 + 𝒒 = 𝒙 − 𝒙𝟏 𝒙 − 𝒙𝟐

Hledáme taková čísla 𝑥1, 𝑥2, která vyhovují dvěma podmínkám:

1) −𝑝 = 𝑥1 + 𝑥2 2) q = 𝑥1 ∙ 𝑥2

Např.:

𝑥2 − 𝟕𝑥 + 𝟏𝟐 = 𝑥 − 𝑥 − = 𝑥2 + 𝑥1 + 𝑥2 𝑥 + 𝑥1 ∙ 𝑥2

𝑝𝑜𝑑𝑚í𝑛𝑘𝑦 𝑗𝑠𝑜𝑢: 𝒒 = 𝟏𝟐 −𝒑 = 𝟕

𝑥1 ∙ 𝑥2 = 12 𝑎 𝑥1 + 𝑥2 = 7

12 ∙ 1 = 12 12 + 1 ≠ 7

−12 ∙ −1 = 12 −12 − 1 ≠ 7

6 ∙ 2 = 12 6 + 2 ≠ 7

−6 ∙ −2 = 12 −6 − 2 ≠ 7

4 ∙ 3 = 12 4 + 3 = 7

−4 ∙ −3 = 12 −4 − 3 ≠ 7

𝑜𝑏ě 𝑝𝑜𝑑𝑚í𝑛𝑘𝑦 𝑠𝑝𝑙ň𝑢𝑗í 𝑥1 = 4 𝑥2 = 3

𝑧á𝑝𝑖𝑠 𝑣ý𝑠𝑙𝑒𝑑𝑘𝑢 𝑥2 − 7𝑥 + 12 = 𝑥 − 𝑥1 𝑥 − 𝑥2 = 𝑥 − 4 𝑥 − 3



Platí:

𝑥2 + 𝑝𝑥 + 𝑞 . . . . . . = 𝑥 + 𝑥1 𝑥 + 𝑥2 . . . . . . 𝑜𝑏ě 𝑧𝑛𝑎𝑚é𝑛𝑘𝑎 𝑘𝑙𝑎𝑑𝑛á

𝑛𝑎𝑝ř. : 𝑥2 + 3x + 2 = 𝑥 + 1 𝑥 + 2

𝑥2 − 𝑝𝑥 + 𝑞 . . . . . . = 𝑥 − 𝑥1 𝑥 − 𝑥2 . . . . . . 𝑜𝑏ě 𝑧𝑛𝑎𝑚é𝑛𝑘𝑎 𝑧á𝑝𝑜𝑟𝑛á

𝑛𝑎𝑝ř. : 𝑥2 − 5x + 6 = 𝑥 − 3 𝑥 − 2

𝑥2 + 𝑝𝑥 − 𝑞 . . . . . .

= 𝑥 − 𝑥1 𝑥 + 𝑥2 . . . . . . 𝑢 𝑣ě𝑡šíℎ𝑜 čí𝑠𝑙𝑎 𝑘𝑙𝑎𝑑𝑛é 𝑧𝑛𝑎𝑚é𝑛𝑘𝑜

𝑛𝑎𝑝ř. : 𝑥2 + x − 2 = 𝑥 − 1 𝑥 + 2

𝑥2 − 𝑝𝑥 − 𝑞 . . . . . .

= 𝑥 − 𝑥1 𝑥 + 𝑥2 . . . . . . 𝑢 𝑚𝑒𝑛šíℎ𝑜 čí𝑠𝑙𝑎 𝑘𝑙𝑎𝑑𝑛é 𝑧𝑛𝑎𝑚é𝑛𝑘𝑜

𝑛𝑎𝑝ř. : 𝑥2 − x − 6 = 𝑥 − 3 𝑥 + 2



Rozložte na součin

1) 𝑥2 − 2𝑥 − 15 = 2) 𝑥2 + 5𝑥 + 6 =

𝑥 − 5 𝑥 + 3 𝑥 + 3 𝑥 + 2

3) 𝑥2 + 9𝑥 + 8 = 4) 𝑥2 + 3𝑥 + 2 =

𝑥 + 8 𝑥 + 1 𝑥 + 1 𝑥 + 2

5) 𝑥2 − 5𝑥 + 6 = 6) 𝑥2 + 2𝑥 − 8 =

𝑥 − 2 𝑥 − 3 𝑥 − 2 𝑥 + 4

7) 𝑥2 − 𝑥 − 6 = 8) 𝑥2 + 5𝑥 + 4 =

𝑥 + 2 𝑥 − 3 𝑥 + 4 𝑥 + 1

9) 𝑥2 − 7𝑥 + 10 = 10) 𝑥2 + 8𝑥 + 15 =

𝑥 − 5 𝑥 − 2 𝑥 + 3 𝑥 + 5

11) 𝑥2 − 28𝑥 + 75 = 12) 𝑥2 − 6𝑥 + 8 =

𝑥 − 25 𝑥 − 3 𝑥 − 4 𝑥 − 2


